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SLI KE EVROP SKIH SLI KA RA U TRI  
SA VRE ME NA SRP SKA RO MA NA
(Mi le ta Pro da no vić, Sa ša Ob ra do vić, Dra gan Sto ja no vić)

Još je Ja kov Ig nja to vić u Ve či tom mla do že nji s pod sme hom opi si vao ka ko mo ler mo-
lu je u do la mi go spo dar So fru kao „po be di te lja“ na do vrat ku bir ti je u ko joj je sa vla dao 
lo po ve. Ali kra jem 19. ve ka ugled sli ka ra me đu Sr bi ma u Po du na vlju i u Kra lje vi ni Obre-
no vi ća već je po ras tao, što se ogle da u po me ni ma de la evrop ske umet no sti u Du či će vim 
sti ho vi ma. Re mek-de lo srp ske pu to pi sne knji žev no sti Lju bav u To ska ni Mi lo ša Cr njan skog 
pre pu no je alu zi ja na sli ke re ne san snih Ma do na; Sta ni slav Vi na ver ob ja vlju je sja jan esej 
o Ćur li o ni su, a Ivo An drić u Raz go vo ru sa Go jom re či ma špan skog sli ka ra i tka lje sa op šta-
va mi sli o sva koj ve li koj umet no sti. U dru goj po lo vi ni 20. ve ka srp ski sli ka ri stva ra ju knji-
žev na de la, a pi sci sli ka ju ili, po put Cr njan skog ko ji po le mi še s isto ri ča ri ma umet no sti o 
Mi ke lan đe lu, pi šu o sli kar stvu, ili kao La slo Bla ško vić pro ze o sli ka ri ma. Ov de će bi ti re či 
o tri ro ma na na ših sa vre me nih au to ra – sli ka ra i pi sca Mi le te Pro da no vi ća, di plo ma te i 
pi sca Sa še Ob ra do vi ća, te pro fe so ra i pi sca Dra ga na Sto ja no vi ća. Ovi pri po ve da či i po-
zna va o ci umet no sti re či ma do ča ra va ju sli ke, sa vla da va ju ći ne pre sta ni ot por bo ga tih 
ob li ka i bo ja da iz mak nu re či ma. 

Ne ke pi sce pri vla či uz bu dlji vi ži vot i sud bi na sli ka ra, in te re su je ih ka ko ži vot ne pri li ke 
uti ču na na sta nak fi gu ra na plat nu, ka ko su do ži vlja ji, ose ća nja i mi sli sli ka ra po ve za ni s 
na cr ta nim ili obo je nim li ko vi ma ili pak či me sli ke uz vra ća ju svo jim tvor ci ma. Dru ge pi sce 
oča ra va sklad bo ja i ču do na dah nu ća ili taj na sa me sli ke. Sli ka re vo sa bi ja nje vre me na li kov-
nog de la u je dan tren, o če mu je Le sing pi sao u spi su o La o ko o nu, pi sac mo ra da vra ti u 
vre men ski tok i niz re či, pri če mu on vre me svog ka zi va nja mo že uspo ri ti opi som, na bra ja-
njem ili ana li zom ili pak ubr za ti vr tlo gom u ko me se pre pli ću stvar nost i sli ka. Ži vo to pi si 
sli ka ra pred sta vlja ju knji žev nu vr stu u ko joj pi sci tra ga ju za raz li či tim na či ni ma opi sa i uži-
vlja va nja u na sta nak sli ke ili u nje no po to nje do ži vlja va nje. 

O Del Ka sta nju

Mi le ta Pro da no vić kao sli kar, li kov ni kri ti čar, tvo rac ese ja iz isto ri je umet no sti i pi sac 
ko ji u svo ja pro zna de la uno si sli ke mi nu lih sto le ća ima mno go stran od nos pre ma isto ri ji 
li kov nih umet no sti. Kao ko a u tor knji ge o fre ska ma srp skog sred njeg ve ka ili pi sac (au to)
bi o graf skog ro ma na Ul tra ma rin po sve će nog i sli kar stvu ra ne ita li jan ske re ne san se, Mi le ta 
Pro da no vić po tvr đu je svo je sklo no sti ka ra nom fre sko-sli kar stvu iz svog pr vog ro ma na. 

SVETLA KOMORA

De jan Aj da čić
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Ro man ili ci klus od de set pri po ve da ka Ve če ra kod Sve te Apo lo ni je (1984) Mi le te Pro da no vi ća 
ka zu je o ži vo tu An dree del Ka sta nja, re ne san snog fre sko-sli ka ra pr ve po lo vi ne 15. ve ka. 
Fi ren tin ske pa la te i cr kve Me di či je ve epo he ču va ju naj po zna ti ja de la Del Ka sta nja. Ala Ta-
ta ren ko u na če lu frag men tar no sti ovu knji gu vi di kao post mo der nu bi o gra fi ju, po ka zu ju ći 
te mat ske i stil ske srod no sti ovog tek sta sa pro zom Da ni la Ki ša i Bo ri sla va Pe ki ća. 

Pro da no vi će va re na ra tiv na bi o gra fi ja, s cr ta ma post mo der ni stič ke nad grad nje Va za ri-
je ve bi o gra fi je, kre će od de tinj stva bu du ćeg sli ka ra na se lu, uz ov ce, i vo di do pri če o pr vim 
cr te ži ma, pr vim na rudž bi na ma, sla vi i po to njim sli ka ma, sve do smr ti Del Ka sta nja. Pri po-
ve da nje u knji zi Ve če ra kod Sve te Apo lo ni je ne na pu šta 15. vek o ko me se pri po ve da, ali 
pri po ve dač da je svo je ko men ta re ko ji, na rav no, pri pa da ju sa da šnjem vre me nu. Pri či o ži-
vo tu sli ka ra do da ju se od lom ci o dru gim li ko vi ma, npr. Tor kve ma di i nje go voj op sed nu to-
sti ro gom jed no ro ga ko ji šti ti od svih otro va, au tor ospo ra va ili do pu nju je bi o gra fa slav nih 
sli ka ra, uvo di sce ne ču da ko jih ne ma u Va za ri je vom spi su, raz vi ja epi zo du o noć nim pu to-
va nji ma vi zan tij skog ca ra Jo va na Pa le o lo ga na fi ren tin ski kon cil i dr. Pri po ve da nje u tre ćem 
li cu se na krat ko pre ki da da va njem gla sa sa mom An drei del Ka sta nju. U knji zi je zna čaj na 
pa žnja po sve će na na stan ku sli ka, ali če sto ob u hva ta i okol no sti na rudž bi ne, pri li ke re a li za-
ci je, pred sta vlja nje sli ka re vih po stu pa ka iz a bi ra nja re še nja i učin ka go to vih de la na sa vre-
me ni ke. 

Me di či je još mla dom An drei upu tio pr vu ve li ku na rudž bi nu. Pri po ve dač upu ću je či ta-
o ca u pred i sto ri ju ne u spe le za ve re pro tiv Me di či ja, ko ji je dvo je po bu nje ni ka uhva tio i 
jav no po gu bio, dok je tre ći po be gao. Opi su je se ve ša nje za ve re ni ka i da je okvir za raz u me-
va nje sli kar skog za dat ka. On raz mi šlja o od no su li ko va i per spek ti va ma, o kom po zi ci ji li ko-
va obe še nih za ve re ni ka i u tom opi su je raz vi je na ek fra za kao ži vo su bjek tiv no opi si va nje 
sli ke. Po tom se pri po ve da o na stan ku por tre ta Bru na La ti ni ja, biv šeg kan ce la ra Fi ren tin ske 
re pu bli ke i osli ka va nju sa le za sa stan ke u Pro kon zul skoj pa la ti li ko vi ma ale go rij skih vr li na 
– Pra ved no sti, Raz bo ri to sti i Ume re no sti. 

Pi sac opi su je na sta nak fre ske Po sled nja ve če ra i ci klu sa sa sce na ma Hri sto vih stra da nja, 
ko ji či ne Ras pe će, Po la ga nje u grob i Vaz ne se nje na sli ka ne u cr kvi ma na sti ra Sve te Apo lo ni-
je u Fi ren ci. U opi su sli ka re vog pr vog raz gle da nja zi da u tr pe za ri ji, An dre i ne mi sli o ras po-
re du sce na i li ko va se pre ta ču u krat ku re na ra ci ju no vo za vet ne le gen de – pi sac oži vlja va 
pri pre me za po sled nju je ru sa lim sku ve če ru Hri sta sa svo jim uče ni ci ma i ocr ta va nje go vu 
bri žnu po sve će nost de ta lji ma. Vra ća ju ći se bi blij skih vre me na u Fi ren cu 15. ve ka, na ra tor 
ot kri va van vre me no pi ta nje ka ko va lja pred sta vi ti pro stor u ko me se od i gra la po sled nja 
ve če ra:

Oskud nost pro ver lji vih po da ta ka o me stu odr ža va nja ve če re i bo gat stvo in sti tu ci je osno-
va ne tom pri li kom, na ve li su An dreu, kao i sve pret hod ne sli ka re, da do ga đaj sme sti u naj ra-
sko šni ju dvo ra nu ko ju je mo gao da smi sli u okvi ri ma svo ga gra da ili svo ga vre me na.

Vr lo de talj no se opi su je iz gled pro sto ri je, sa vr stom ka me na na ka se ti ra nim zi do vi ma, 
or na men ti ma, stu bu, sto lom s be lim čar ša vom, ka me nim sfin ga ma, da bi po tom opi sao 
fi gu re Hri sta i apo sto la, te iz dvo jio Ju du, ko ga je An drea is ta kao sme stiv ši ga je di nog s 
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pred nje stra ne sto la: „Nje go vo pre me šta nje na su prot nu stra nu sto la bi lo je do volj no da 
uka že na iz op šte nost.“ An drea del Ka sta njo, pot cr ta va pi sac, ne osta je u okvi ri ma va že ćih 
iko no graf skih pra vi la, jer Ju di ne sli ka, kao pret hod ni ci – cr ni ore ol, već ga li ša va ore o la i 
ode va u tam nu ode ću. Raz u đe ni pa saž o ore o lu na lik je ma loj stu di ji iz isto ri je umet no sti i 
obra zla že no vi nu u sli ka nju An dree del Ka sta nja. Pi sci sli kar skih bi o gra fi ja opi su ju na sli ka-
na de la, ali oni ne is ka za no i po zi va ju či ta o ca da po gle da re pro duk ci je sli ka umet ni ka o 
ko me pi šu. Mi le ta Pro da no vić zna da či ta lac u svo joj uo bra zi lji kon kre ti zu je fre sku sle de ći 
nje gov tekst, ali ga ne iz re če no i na vo di da upo re di tu oži vlje nu sli ku sa Del Ka sta nji nom 
Po sled njom ve če rom, Vaz ne se njem, Ras pe ćem ili Po la ga njem u grob. Po za vr šet ku po sla u 
tr pe za ri ji, An drea ot pu šta rad ni ka, je de, gle da svo je ru ke, ka da u pro sto ri ju ula zi ne ka že na. 
Is po sta vlja se da je to sve ta mu če ni ca Apo lo ni ja, ko joj su zbog hri šćan ske ve re iz bi li zu be. 
Ču de sna po ja va Sve te Apo lo ni je, u tr peza ri ji cr kve ko ja no si nje no ime, prot ka na je iro nič-
nim ko men ta rom pri po ve da ča: 

Ta da An drea za pa zi da ona ne ma ni je dan zub. Ali i to je bi la gre ška, ona je ima la vi še zu ba 
ne go ije dan čo vek ko ji je ho dao ze mljom. Vi še od sto osam de set cr ka va, sa mo u Ita li ji, u svo jim 
re li kvi ja ri ma ima lo je nje ne se ku ti će, oč nja ke, um nja ke ili kut nja ke, dok je ka te dra la jed nog od 
ma njih gra do va na Si ci li ji sa po no som is ti ca la da po se du je ce lu do nju vi li cu, do du še bez še sti ce 
do le le vo. (29) 

Mi le ta Pro da no vić opi su je me sto na ko me se na la zi Vi la sta rog Fi li pa Kar du či ja. Pri po-
ve dač naj ve ći deo pri če po sve ću je du gom pre pri ča va nju nje go vog ži vo ta. U jed nom tre-
nut ku ot kri va nam za vet nu mi sao sli ka ra: 

S vre me na na vre me mi slio je o ve li koj sli ci na ko joj bi bi li pri ka za ni svi lju di. I oni ko ji su sa da 
ži vi i svi umr li. Svi Ada mo vi po tom ci, svi he ro ji i de zer te ri, ra no pre mi nu la de ca, igra či na ži ci, ze-
le na ši, svi pro dav ci cve ća, sle pi, svi hro mi, sve lu ta li ce i mu zi ča ri. Svi be zna čaj ni, svi vi no gra da ri i 
kra lje vi, svi hi po hon dri. Svi ke pe ci i svi umet ni ci. Te ško je za mi sli ti di men zi je ta kve sli ke, vre me 
po treb no da se ona na sli ka. Bi la bi to je di na i ap so lut na sli ka, in ven tar i pre fi gu ra ci ja po sled njeg 
su da, ve li kog sku pa u do li ni Ke dro na. Bi la bi to sli ka ve li ka kao svet. (35) 

Pri ča ili po gla vlje ro ma na za vr ša va se spi skom por tre ta zna me ni tih lju di u pri rod noj 
ve li či ni, tri rat ni ka, tri to skan ska pi sca (Dan tea, Pe trar ke i Bo ka ča) i tri slav ne že ne, ko je je u 
njoj isli kao An drea del Ka sta njo, dok se pro pa le sli ke Eve i Bo go ro di ce spo mi nju u jed nom 
ka sni jem po gla vlju. 

U pri či o An dre i nom osli ka va nju šti ta za mla dog ple mi ća Val da Ni čo li ja, u du gom raz-
go vo ru o iz bo ru te me u ko me se od ba cu je sli ka nje šti ta ko ji je, po Ili ja di, „is ko vao sam 
He fest za naj ve ćeg ahej skog bor ca, Ahi le ja“ (38). Na rav no, bez spo me na Le sin go vog trak-
ta ta o La o ko o nu o od no su vre me na u li kov nim i na ra tiv nim umet no sti ma, pi ta nje ko je 
re ša va An drea del Ka sta njo je ste pi ta nje ka ko pri ka za ti Da vi da u bo ju sa Go li ja tom. Sli kar 
to re ša va po de lom šti ta na dve po lo vi ne – na le vom de lu je na sli kan Da vid ne po sred no pre 
no što će ba ci ti ka men na di va, a i de sna po lovi na pri ka zu je Da vi da nad od se če nom gla vom 
Go li ja ta. Osmi šlja va nje ova kvog re še nja opi su je se kao „igra sa vre me nom“, „pe tlja vre men-
skih seg me na ta... do volj no mu drom, čo ve ku omo gu ću je istu pa nje iz te ku ćeg vre me na“. 
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O Ru ben su

Pr vi deo ro ma na Sa še Ob ra do vi ća Vrt lju ba vi (2008) po sve ćen je krat kom pe ri o du brač-
nih raz mi ri ca u ži vo tu fla man skog sli ka ra Pi te ra Pa u la Ru ben sa. Ro man je i na slo vljen po 
isto i me noj sli ci ba rok nog sli ka ra pu nač kih i ogo lje nih že na. U An tver pe nu 1625. go di ne 
Ru ben so va su pru ga Iza be la Brant je po be sne la ot kriv ši u pi smu stra snu ve zu Ru ben sa s 
fran cu skom kra lji com Ma ri jom. Iza be la se u po ku ša ju da po ve že sve ni ti Ru ben so ve ne ver-
no sti pri se ća Ru ben so vih sli ka iz ve li kog ci klu sa po sve će nog Ma ri ji Me di či ko je mo gu bi ti 
do kaz i po tvr da nje go vog gre ha. Nju po seb no bo li što je kra lji ca sta ri ja od Ru ben sa i što je 
ra ni je ta ko la ko ver no pri hva ta la ale go rij sko tu ma če nje sli ka: „...sa mo je ona ve ro va la u pri-
ču o ale go rij skim sce na ma i sim bo li ma, čak joj je i jed nu doj ku na jed nom por tre tu ob na-
že nu pri ka zao, hej! Pa ko još sli ka kra lji či ne si se“ (11). Ru bens či ni po se be si tu a ci ju još te žom, 
pri zna ju ći su pru zi da je nje na lju bo mo ra na ko ket nu le po ti cu Su za nu Fur man (13), ko joj je 
mno ge por tre te i po klo nio, bi la oprav da na. 

Ru ben sov po ku šaj da umi ri lju bo mor nu Iza be lu pri ka zan je u Ob ra do vi će vom opi su 
pri pre me za sli ka nje Iza be li nog por tre ta. Naj vi še pa žnje pi sac po kla nja sli ka re vim re či ma 
– šta on pla ni ra da na sli ka, ko ju knji gu Iza be la tre ba da dr ži, gde tre ba da po sta vi prst. Sa-
mom sli ka nju pi sac pri stu pa krat ko, ne pri ka zu ju ći ni na sta nak sli ke, bez uži vlja va nja u 
mi sli ili ose ća nja sli ka ra i nje go vog mo de la. Iza be lin por tret s osme hom i mo li tve ni kom (66) 
u pri či se do ži vlja va kao obe ća nje ob no ve ka kvog-ta kvog po ve re nja me đu su pru žni ci ma.

Pi sac po drob ni je opi su je na sta nak sli ke Vrt lju ba vi, ko ju ra di po na rudž bi an tver pen skog 
gra do na čel ni ka Ro kok sa, a na ru če nu upra vo to kom Ru ben so vog sli ka nja Iza be li nog por-
tre ta. Ro koks že li da mu Ru bens na sli ka za ba vu, ali ne kao go zbu, već „u le po ti žen skih li ca, 
u ra do snim bo ja ma nji ho vih ha lji na, u za do volj stvu raz go vo ra – za što da ne, u ne iz ve sno-
sti udva ra nja. Iza be la po cr ve ne do uši ju, pa Pi ter za sta de sa sli ka njem. Ro ko sko va ide ja mu 
se do pa la“ (150). Ru bens na la že po moć ni ku Ju stu su da spre mi plat no i na ba cu je ulja nu 
ski cu, ali ga po tom dru gi po slo vi od vo de iz An tver pe na. Ru bens, pri po ve da pi sac, na la že 
mla dom po moć ni ku da to kom nje go ve od sut no sti pro du ži rad. Iz jed nog raz go vo ra sli ka-
ra iz ra di o ni ce ot kri va se da je mla dom Ju stu su do sa di lo da sli ka ze če ve i zver či ce i da že li 
da sli ka bo gi nje, tj. go le že ne (32–34). Ju stus smi šlja ka ko da za di vi od sut nog Ru ben sa i 
od lu či da že ne ugled nih go sti ju na sli ci Vrt lju ba vi na sli ka na gim. On pre pra vlja sli ku i od-
stu pa od ono ga što se od nje ga oče ku je, sle de ći svo je po bu de da sli ka ak to ve. Kad se Ru-
bens vra ti, uz skan dal se ot kri va sli kar ski uči nak mla dog po moć ni ka. U go lim že na ma po-
moć nik Snaj ders i Ru bens pre po zna ju li ca bo ga tih an tver pen skih da ma i mr ša vo te lo slu-
ški nje ko ja je Ju stu su bi la lju bav ni ca i mo del za ak to ve. 

Sli ka je u stva ri, bi la pre kra sna. Ras ko šni ko lo rit s na gla še nim kon tra sti ma, do bro ras po re đe-
ne fi gu re i ver no pre ne ti li ko vi po zna tih grad skih da ma. Je di no što ih je Ju stus na sli kao bez ode će. 
Je da na est na gih že na u dru štvu šest ode ve nih mu ška ra ca! I de set go lo gu zih ku pi do na ... Ne 
shva tam sa mo za što su mu sve že ne ova ko mr ša ve ... ne mi sli te valj da da mu je po klo ni te? Da 
še ta na o ko lo i po ka zu je na še go le že ne po krč ma ma? (154)
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Ru bens, pri po ve da pi sac, naj pre po ku ša va da pre ma že ak to ve do da ju ći im ha lji ne, 
ali od to ga od u sta je i pre ma zu je plat no. U ro ma nu se su ge ri še da pri ča o Ju stu so vom 
do sli ka va nju ni je po tvr đe na ne kim do ku men ti ma ili pi smi ma, a na sta nak po zna te sli ke 
se ob ja šnja va kao doc ni ji rad sa mog Ru ben sa po mo ti vi ma ra ni je za mi šlje ne sli ke Vrt 
lju ba vi. 

Ali do ga đa ji iz An tver pe na či ne tek pr vi deo ovo ga ro ma na, či ji se na sta vak od i gra va u 
Ame ri ci, na pre lo mu 20. i 21. ve ka. Dve epo he – 17. vek i sa vre me no do ba – po ve zu je te ma 
ras pu snog ži vo ta i Ru ben so ve sli ke. To kom za ba ve u bo ga tom do mu u me sta šcu u Flo ri di, 
Pop – vo zač fo to gra fa Po bor skog, ali i lju bav nik nje go ve že ne, po sma tra gra do na čel ni ko vu 
ko lek ci ju sli ka i ta iz be gli ca s Bal ka na de ve de se tih ih do ma ći nu, sla bo upu će nom u sli kar-
stvo, a ube đe nom da je sli ka ko ju po se du je por tret ne ke ru ske prin ce ze, ot kri va da je to 
lo ša ko pi ja Ru ben so vog por tre ta Su za ne. Au tor pod vla či ne sra zmer nost Po po vih zna nja i 
mo ral nih stran pu ti ca, ko je či ni u kru gu uti caj nih za štit ni ka ka ko bi op stao u sve tu u ko me 
se na šao.

Ob ra do vi ćev ro man se u tre ćem i za vr šnom odelj ku pre me šta na Men hetn. Pi sac u nje-
mu po ve zu je dve umet no sti – knji žev nost i sli kar stvo. Lo ra je na kur su za krea tiv no pi sa nje 
na pi sa la bi o graf ski ro man Vrt lju ba vi o Ru ben su. Njen su rev nji vi men tor-pro fe sor i od nje 
sta ri ji lju bav nik Frenk, upu ću je joj niz neo če ki va nih i ma lo oprav da nih za mer ki. Raz vi je na 
po čet na pri ča o sli ka ru iz An tver pe na po ka zu je se kao ro man mla de že ne iz Nju jor ka. Sa ša 
Ob ra do vić je ovim za ple tom i uvo đe njem ro ma na u ro man stvo rio pro stor za tu ma če nje 
pret hod nih ode lja ka svog de la i za is ti ca nje van vre me no sti lju bav nih ne ver sta va. U slič nim 
sud bi na ma iz ne ve re nih že na, Lo ra, kao au tor ka ro ma na, u svom de lu pot cr ta va i raz li ke u 
po na ša nju dve mla de su pru ge – po bu ne Ru ben so ve Iza be le i raz vo da ko ji tra ži Liz, za ne-
ma re na že na na Flo ri di. Po sto ja nje dva tek sta da je Ob ra do vi ću pri li ku da du ho vi tim i iro-
nič nim de ta lji ma ot kri va slič no sti i raz li ke u lju bav nim od no si ma. 

O Bek ma nu

Zna lac umet no sti, au tor bla go rod ne knji ge O idi li i sre ći o sli ka ma Klo da Lo re na i nji ho-
vom zra če nju le po tom i ne po mu će nom sre ćom, Dra gan Sto ja no vić je i pri po ve dač u či jim 
de li ma se po ja vlju ju sli kar ska de la. U pr vom de lu ro ma na Dvo jež o po tra zi za lju ba vlju ko-
ja mu iz mi če, glav ni ju na ci su sli kar – Maj stor i nje go va vo lje na, a zna čaj no me sto u knji zi 
ima akt hr vat skog sli ka ra Ma ri ja na Trep šea „Od mor“, ia ko ni ime au to ra, ni ime sli ke, ka ko 
upu ću je Ka ta ri na Ve šo vić, ni su na ve de ni. Deo Trep še o vog ak ta na la zi se na ko ri ca ma pr vog 
iz da nja. U dru gom de lu ro ma na Dvo jež Dra gan Sto ja no vić pri po ve da o stu den tu me di ci ne 
Ni ko li Ba nu i nje go voj mla da lač koj lju ba vi pre ma neo bič noj Var va ri ko ja je bez ob ja šnje nja 
iš če zla. Pri po ve da nje o po to njem Ni ko li nom ži vo tu pri ka zu je ga kao hi rur ga ože nje nog 
do te ra nom i is pra znom su pru gom Oli ve rom ko ja se raz vo di od nje ga i ne mi li ce ras pro da-
je sli ke doma ćih maj sto ra iz po ro dič ne ko lek ci je. Li ni ju Ni ko li nih lju bav nih ve za za o kru žu-
ju su sre ti s Bi bom i dok tor kom Ma tić. 
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U dru gom de lu Dvo je ža (2005, 2013) pri kri ve no i na iz gled uz gred se po ja vlju je po zno 
de lo ne mač kog sli ka ra Mak sa Bek ma na „Ve tre nja ča“. Sli ka je da ti ra na 1947. go di nom ka da 
se Bek man pre se lio u Ame ri ku u ko joj je pro ži veo ne ko li ko po sled njih go di na. Na plat nu 
su, eks pre si o ni stič ki na preg nu to, pri ka za ni s le ve stra ne – te sni ka vez u ko me že na ve za nih 
ru ku i ogo lje nih gru di kle či, pri bi je na uz us pra vlje nog mu škar ca ve za nih ru ku ko je se pre-
pli ću s nje nim ru ka ma. U de snom de lu sli ke vi di se ve tre nja ča na či jem je kri lu usme re nom 
pre ma ne bu za ve za na že na, s no ga ma uz osu oko ko je se kri la ve tre nja če vr te, a na do njem 
kri lu, bli skom ze mlji, pri ve zan je mu ška rac po gnu te gla ve. U ro ma nesk nom pri po ve da nju 
či ta lac ma lo upu ćen u sli kar stvo Mak sa Bek ma na ne mo že da na slu ti da je to nje go va sli ka, 
jer ga pi sac na to ni ka ko ne upu ću je. Ni ko la po ku ša va da ras kop ča i po lju bi Bi bu, že nu ko-
ja mu se do pa da, ali ga ona od bi ja. Ma lo po tom, ona pro go va ra o svo jim slo že nim od no-
si ma s mu žem i mla di ćem:

...u jed nom tre nut ku re kla je ne što neo bič no. I njen biv ši muž, i taj bo le sni mla dić, i mo žda još 
po ne ko, sve su to bi li lju di ko ji kao da su ve za ni za kri la ne ke ve tre nja če, i kad bi du nuo ve tar, svet 
se okre tao oko njih. Onaj ko ji je u jed nom tre nut ku do le, vi di svet okre nut na o pa ko. Uvek je u tom 
okre ta nju ne ko iz vr nut na glav ce. Ako je dan že li da ve tar sta ne, dru gi to ne že le. „Sa mo znaš“, 
re kla je uz osmeh ko ji je i sam za se be tre ba lo da ob ja sni ne što u sve mu to me, „u stva ri smo svi mi 
u tom po lo ža ju, ve za ni smo za kri la ve tre nja če i stre pi mo i od ve tra i od nje go vog pre stan ka. Ži vot 
je stra šan.“ (317)

Vi đe nje svo jih od no sa s biv šim mu žem i bo le snim mla di ćem ju na ki nja naj pre ocr ta va 
po re đe njem – „lju di ko ji kao da su ve za ni za kri la ne ke ve tre nja če“. Dra gan Sto ja no vić, ko-
ji vo li i do bro po zna je de la Mak sa Bek ma na, Bi bi ne do zvo lja va da po me ne ni ime au to ra, 
ni na ziv sli ke, već joj pre pu šta da sli ku „Ve tre nja ča“ opi su je kao svo ju tre nut nu po mi sao. 
Nje no na iz gled spon ta no po re đe nje neo če ki va no pre ra sta u sim bo lič ki je zgro vit, do vr šen 
i raz vi jen is kaz o ljud skim že lja ma i od no si ma. Bi ba je pre ove pri li ke pri ka za na kao za vo-
dlji va že na, ko ja ume da vla da mu škar ci ma, ali ne sklo na za mr še nim mu dro li ja ma o ži vo tu 
i me đu ljud skim od no si ma. Dra gan Sto ja no vić sto ga Ni ko li, ko ji je usred sre đe ni ji na mi sli o 
se bi i dru gi ma, ali ko ji ta ko đe ne zna da je reč o Bek ma no voj sli ci, pri pi su je uti sak da su mu 
Bi bi ne re či iz gle da le kao „ne što neo bič no“. 

Ni ko la bi mo gao da tu sim bo lič ku sli ku o uza jam noj ve za no sti, u ko joj že lje pri ve za nih 
pro tiv re če jed na dru goj, pri me ni na si tu a ci ju od bi je nog za gr lja ja, ali on to ne či ni. Po red 
Bi bi nog opi sa sli ke, u ko me ni je ot kri ve no da je to vi đe nje ve li kog Au to ra, iz gu bi la se iz ri-
či ta mu ško-žen ska na preg nu tost Bek ma no ve sli ke. Po nu đeno je jed no sa že to tu ma če nje 
te sli ke („u stva ri smo svi mi u tom po lo ža ju, ve za ni smo za kri la ve tre nja če i stre pi mo i od 
ve tra i od nje go vog pre stan ka. Ži vot je stra šan“). Pri po ve dač je či ta o cu us kra tio ot kri će da 
sen zu al na le po ti ca za pra vo opi su je jed nu sli ku, ali mu je po nu dio ide ju te sli ke ko ja, ma 
ko li ko oči šće na od alu zi ja na Bek ma no vu sli ku, tu ide ju su štin ski iz ra ža va. Pi sac je ti me či-
ta o ci ma ko ji sli ku ni su pre po zna li od u zeo mo gu ći pod sti caj da po tra že re pro duk ci ju „Ve-
tre ča nje“ ne mač kog sli ka ra.
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* * *

Srp ska knji žev nost vo di di ja log s raz li či tim de li ma svo je i tu đih tra di ci ja, knji žev nim i 
de li ma dru gih umet no sti, pa raz me nju je ide je i s de li ma evrop skog sli kar stva. Sli ke ita li jan-
skih, fla man skih, ne mač kih i dru gih evrop skih umet ni ka srp ski pi sci pri bli ža va ju se bi, „pri-
sva ja ju“ u gra đe nju umet nič kog tek sta na srp skom je zi ku i či ne ga bli žim svo joj kul tu ri. 
Iza bra na sli kar ska de la pi sci sme šta ju u krug iza bra nih te ma i mo ti va, a bo ju, kon tra ste, 
kom po zi ci ju i dru ge či ni o ce sli ke „vi de“ is ka zu ju ći svo je, do da te ide je ili ose ća nja po vo dom 
sli ke. Upr kos či nje ni ci da či ta lac mo že po zna va ti kon kret nu sli ku, pi sac mu nu di svo je na-
slu će no, pod ra zu me va no ili is ka za no tu ma če nje. To tu ma če nje u iz ve snoj me ri pri la go đa-
va se knji žev nom tek stu, ali i nad gra đu je i pod ri va mo guć no sti dru gih tu ma če nja sli ke. 
Ne ke od sli ka evrop skih sli ka ra o ko ji ma su pi sa li srp ski pi sci ni su sa mo slav ne sa me po 
se bi, već ne ka da pri ka zu ju ve li ke mi to ve, naj če šće an tič ke ili hri šćan ske kul tu re, ko je ta ko 
do bi ja ju svo je srp sko ob lič je. U ve li kom di ja lo gu po sred stvom de la li kov ne umet no sti i 
srp ski au to ri da ju svo ja vi đe nja i tu ma če nja, ka ko ži vo ta sli ka ra, ta ko i nji ho vih po mi sli o 
lju di ma i ži vo tu. 

Ov de je uka za no na di ja log ko ji sa vre me ni srp ski pi sci Sa ša Ob ra do vić, Dra gan Sto ja-
no vić i Mi le ta Pro da no vić vo de u svo jim ro ma ni ma sa sli ka ma evrop skih sli ka ra. Ona go vo-
re o sli ka ma u vre me ka da su one na sta le, pri ka zu ju raz li či te si tu a ci je nji ho ve po rudž bi ne, 
iz bo ra mo ti va, opi sa am bi jen ta, oso be no sti sti la, pro mi šlja nja kom po zi ci je sa sta no vi šta 
tvor ca, po ne kad uti ske pr vih gle da la ca, ali i po to nje po me ne de la ka ko u ži vo tu au to ra, 
ta ko i u vi đe nju po to ma ka. Na ra tiv no su naj di na mič ni ja pri po ve da nja o na stan ku sa me 
sli ke, što zah te va i pi šče vo po zna va nje činje ni ca iz ži vo ta sli ka ra, ali i iko no graf ske i teh nič-
ke de ta lje te epo he u isto ri ji umet no sti. Pra će nje po gle da uz di na mi ku tu ma če nja sli ke u 
na stan ku omo gu ća va upo tre bu ek fra ze, i ta kve pri me re pred sta vlja ju Pro da no vi ćev pri kaz 
na stan ka Del Ka sta njo ve fre ske o obe še nim po bu nje ni ci ma ili Da vi do vog šti ta, kao i Ru-
ben so vo sli ka nje Vr ta lju ba vi. 

U pro znim de li ma sa opi si ma sli ke u po to njim epo ha ma po ja vlju ju se dru gi li ko vi – lju-
bi te lji sli kar stva, isto ri ča ri umet no sti, ko lek ci o na ri. Sli ka tu već ima sta tus utvr đe ne vred-
no sti i sa estet skog i sa fi nan sij skog sta no vi šta, što da je pi sci ma do dat nu mo guć nost ka-
rak te ri sa nja li ko va ko ji su u bli skom do di ru sa sli kom. Ako sli ku po sma tra ju znal ci ko ji pi šu 
ili raz go va ra ju o sli ci, pi sac uklju ču je i ter mi ne iz isto ri je umet no sti, da ju ći svom tek stu 
ese ji stič ke pa sa že, pa se opis sli ke mo že pre pli ta ti s nje nom ana li zom i tu ma če njem.

Mi le ta Pro da no vić je u ro ma nu o An drei del Ka sta nju post mo der ni stič ki oži veo Va za ri-
je ve sce ne iz ži vo ta ita li jan skog fre sko-maj sto ra ra ne re ne san se. Sa ša Obra do vić je u svom 
ro ma nu po ve zao tri vre men ski i pro stor no uda lje ne ce li ne – Ru ben sov An tver pen, po men 
sla be ko pi je Ru ben sa u do mu bo ga ta ša na Flo ri di i knji gu o Ru ben su au tor ke ko ja ži vi u 
sa vre me nom Nju jor ku. Ob ra do vi ću je pu te nost i raz u zda nost ba rok nog sli ka ra po slu ži la 
kao po ve zu ju ća nit za sve vre me nu pri ču o brač nom i lju bav nom ne ve r stvu. Dra gan Sto ja-
no vić je kao pri po ve dač uklju čio u svoj ro man jed nu sli ku Mak sa Bek ma na da bi pro go vo-
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rio o usu du mu ška ra ca i že na. Sto ja no vić, ne ogla ša va ju ći ime au to ra, ni na ziv sli ke, pri pi-
su je jed noj od ju na ki nja re či ko je u kon tek stu pri če o več noj po tra zi za lju ba vlju ima ju u 
kom po zi ci ji ro ma na ve će zna če nje, kao jed no od me sta u ko ji ma se je zgro vi to iz ri ču te-
melj ne au to ro ve ide je.

Pri pad nost ov de ana li zi ra nih ro ma na srp skoj knji žev no sti od ra ža va lič ne sklo no sti nji-
ho vih au to ra, ali i po tvr đu je ose ća nje da sli ke evrop skih maj sto ra pri pa da ju i srp skoj kul tu-
ri ko ja svo jim gla so vi ma mo že da is pri ča pri če o na stan ku i sud bi ni tih de la, ali ogla ša va i 
sklo nost ka nji ho vom tu ma če nju, što mo že bi ti in te re sant no i znal ci ma evrop skog sli kar stva 
i knji žev no sti ko ji že le da ču ju srp ski glas u evrop skim umet nič kim to ko vi ma. 


